

90  
12

# ПЕНЗЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ: 1 и 16 ЧИСЕЛЪ.

Подписка принимается  
въ Редакціи, при Пен-  
зенской дух. Семинаріи.

№ 10.

Цѣна годовому изданію  
Вѣдомостей съ пересыл-  
кою и доставкою 5 руб.

15-го мая, 1884 года.

---

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССИЙСКІЙ

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Его Императорское Высочество, Государь Великій Князь  
Константинъ Константиновичъ, съ согласія Нашего и Ав-  
густѣйшихъ Родителей Своихъ, вступилъ въ бракъ съ До-  
черью Его Герцогскаго Высочества, Принца Морица Сак-  
сенъ-Альтенбургскаго, Герцога Саксонскаго, Принцессою  
Елисаветою Саксенъ-Альтенбургскою, Герцогинею Саксон-  
скою, и въ 15 день сего апрѣля торжественно совершено въ

189155

Нашемъ присутствіи бракосочетаніе Ихъ въ соборной церкви Зимняго Дворца, по уставамъ Нашей православной Церкви.

Возвѣщая о семъ радостномъ для сердца Нашего событіи и повелѣвая Супругу Великаго Князя Константина Константиновича именовать Великою Княгинію Елисаветою Маврикіевною, съ титуломъ Императорскаго Высочества, Мы вполнѣ убѣждены, что вѣрные подданные Наши соединять теплыя мольбы ихъ съ Нашими къ Всемогущему и Всемилосердому Богу о дарованіи постояннаго, неизбѣимаго благоденствія Любезнымъ сердцу Нашему Новобрачнымъ.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 15-й день апрѣля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ четвертое, царствованія же Нашего въ четвертое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

АЛЕКСАНДРЪ.

ВЫСОЧАЙШАГО МАНИФЕСТА

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 17-го апрѣля 1884 года за № 1.— Съ приложеніемъ Высочайшаго Манифеста о совершившемся бракосочетаніи Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Константина Константиновича съ Ея Герцогскимъ Высочествомъ, Принцессою Елисаветою Саксенъ-Альтенбургскою, Герцогинею Саксонскою.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложенный г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 16 сего апрѣля за № 1680, печатный экземпляръ Высочайшаго Его Императорскаго Величества Манифеста, состоявшагося въ 15-й день текущаго мѣсяца, о совершившемся бракосочетаніи Его

Императорскаго Высочества, Великаго Князя Константина Константиновича съ Ея Герцогскимъ Высочествомъ, Принцессою Елисаветою Саксенъ-Альтенбургскою, Герцогинею Саксонскою. Приказали: О всерадостномъ торжествѣ благополучно совершившагося бракосочетанія Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Константина Константиновича съ Ея Герцогскимъ Высочествомъ, Принцессою Елисаветою Саксенъ-Альтенбургскою, Герцогинею Саксонскою, объявивъ указами Московской и Грузино-Имеретинской Святѣйшаго Синода Конторамъ, Синодальнымъ Членамъ и прочимъ Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ, Главному Священнику Арміи и Флотовъ и Завѣдывающему Придворнымъ Духовенствомъ, а также ставроупіальнымъ лаврамъ и монастырямъ, предписать имъ: по предварительномъ сношеніи съ гражданскими начальствами, прочти во всѣхъ городскихъ, соборныхъ и приходскихъ церквахъ, въ первый, по полученіи сихъ указовъ, а въ сельскихъ и монастырскихъ въ первый же Воскресный или праздничный день, Высочайшій Манифестъ предъ Литургіею, отправить торжественное благодарственное Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ и трехдневнымъ звономъ (кромѣ тѣхъ церквей, гдѣ таковое уже совершено по особому распоряженію).

### ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 29-го декабря—5-го января 1883—84 года за № 180, о книгѣ А Царевскаго „Уроки по закону Божію, способствующіе усвоенію пространнаго катихизиса православной Церкви“, съ журналомъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: предложенный г. си-

подалынымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 23-го минувшаго декабря за № 695, журналъ Учебнаго Комитета, № 430, по прошенію смотрителя черкаскаго духовнаго училища Арсенія Царевскаго, объ одобреніи для приобрѣтенія въ бібліотеки духовныхъ училищъ и народныхъ школъ, а также въ церковныя бібліотеки составленной имъ книги, подъ заглавіемъ: „Уроки по закону Божію, способствующіе усвоенію пространнаго христіанскаго катихизиса православной Церкви“ (Выпускъ первый. Черкасы 1883 г.). Учебный Комитетъ полагаетъ означенную книгу Царевскаго одобрить для употребленія въ духовныхъ училищахъ, въ качествѣ учебнаго пособія при преподаваніи катихизиса, а также для приобрѣтенія въ церковныя бібліотеки. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о книгѣ Царевскаго, подъ заглавіемъ: „Уроки по закону Божію, способствующіе усвоенію пространнаго христіанскаго катихизиса православной Церкви“ (Выпускъ первый. Черкасы. 1883 года), правленіямъ духовныхъ училищъ и благочиннымъ церквей сообщить, съ приложеніемъ копій съ журнала Комитета, циркулярно, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

**Журналъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, № 430, о вышесказанномъ сочиненіи г. Царевскаго.**

Г. Царевскій не предпослалъ никакого предисловія къ своей книгѣ, но уже изъ самаго ея названія понятно, что онъ предпринялъ свой трудъ съ тѣмъ, чтобы „уроками“ своими облегчить учащимся въ разныхъ православныхъ школахъ пониманіе „православнаго христіанскаго катихизиса“, чтобы и учащееся православное юношество да и всѣ православные христіане, при помощи его книги, яснѣе и

глубже, и умомъ и сердцемъ усвоивали себѣ высокія и святія истины вѣры православной. Нельзя не признать, что такая задача труда г. Царевского, въ предѣлахъ, для перваго выпуска, авторомъ взятыхъ, выполнена имъ удовлетворительно.

Книга г. Царевского написана въ видѣ уроковъ или поученій; всего 22 урока. Въ первыхъ трехъ урокахъ авторъ объясняетъ то, что составляетъ „введеніе“ въ пространный катихизисъ. Онъ говоритъ здѣсь: объ обязанностяхъ званія христіанскаго, о божественномъ откровеніи, — о св. Писаніи и ея богодухновенности, о св. преданіи и о вселенскихъ соборахъ и указываетъ части катихизиса, соотвѣтственно тремъ основнымъ обязанностямъ христіанскимъ. Въ четвертомъ урокѣ „о необходимости вѣры въ Бога и спасительности неповѣданія“ выписанъ и самый символъ вѣры. Въ остальныхъ 18 урокахъ объясняется первый членъ символа вѣры, начиная съ ученія о единствѣ Божіемъ и заканчивая ученіемъ о божественномъ промыслѣ. Свойства существа Божія г. Царевскій объясняетъ каждое отдѣльно въ особыхъ урокахъ; равно какъ и въ особыхъ же урокахъ разъяснено и ученіе о пресвятой Троицѣ, объ ангелахъ добрыхъ и злыхъ духахъ, объ ангелахъ хранителяхъ, о сотвореніи міра и человѣка, и о сохраненіи Богомъ міра и управленіи міромъ. Въ цѣломъ все эти 18 уроковъ представляютъ изъ себя полное и законченное ученіе о Богѣ, единомъ по существу и тринчномъ въ лицахъ. Изъ круга истинъ, которыя должны были подлежать разсмотрѣнію автора, онъ не пропустилъ ни одной, такъ что со стороны полноты содержанія трудъ г. Царевского можно бы назвать безукоризненнымъ, если бы онъ, при перечисл. св. книгъ Ветхаго Завета, не пропустилъ книгъ неканоническихъ; во-первыхъ, эти книги тоже находятся въ Библии,

рядомъ съ книгами каноническими, а затѣмъ онѣ имѣютъ и значеніе высокое и въ историческомъ, и въ нравственномъ отношеніи; изъ книги „Премудрость Соломонова“ читаются даже „пареміи“ при богослуженіяхъ.

Удовлетворителенъ трудъ г. Царевского и по выполненію его. Методъ изложенія у автора своеобразный. Въ каждомъ урокъ, послѣ означенія предмета урока авторъ прежде всего выписываетъ рядъ текстовъ изъ св. Писанія на славянскомъ языкѣ. Когда начинаешь читать самый урокъ, сейчасъ же видишь, что тексты подобраны съ большою обдуманностію, въ томъ именно порядкѣ, въ какомъ идетъ самый урокъ, который не что иное, какъ строго послѣдовательное развитіе объясняемой въ урокѣ истины на основаніи этихъ текстовъ, которые въ самомъ урокѣ приводятся уже на языкѣ русскомъ. Заключение каждаго урока — непременно нравственный выводъ изъ теоретической истины, въ урокѣ разъясненной, и выводъ не произвольный, а совершенно естественный, само собою изъ урока вытекающій, нигдѣ нисколько не растянутый и назидательный. Чтобы облегчить повтореніе уроковъ, авторъ въ концѣ каждаго ставитъ вопросы о предметахъ, въ урокѣ разсмотрѣнныхъ. Въ цѣломъ каждый урокъ — особое поученіе, безспорно полезное для ума и для сердца православнаго читателя.

Рѣчь автора живая, сердечная, одушевленная. Живости изложенія много способствуетъ то, что авторъ, объясняя ту или другую истину, для наглядности объясняемаго, рассказываетъ какіе либо подходящіе къ ней факты изъ жизни людей, которые беретъ по преимуществу изъ священной и церковной исторіи, не чуждаясь, по мѣстамъ, и гражданской. Нѣтъ почти ни одного урока, гдѣ не было бы какихъ либо рассказовъ къ уроку относящихся, и являются они у автора, г. Царевского, какъ-то просто, вполне есте-

ственно. Такіе живые разказы особенно цѣнны въ урокахъ о свойствахъ Божіихъ, такъ какъ чрезъ то свойства эти становятся понятнѣе, такъ сказать, осязательнѣе. Предметъ каждаго урока объясненъ съ достаточною обстоятельностью, а уроки о свойствахъ Божіихъ г. Царевскій излагаетъ съ особеннымъ благоговѣніемъ и съ чувствомъ глубокаго смиренія предъ непостижимостію существа Божія. Языкъ автора вообще правильный, точный, вполне достойный предмета, о которомъ идетъ рѣчь въ книгѣ.

Нельзя однакоже не сдѣлать и нѣкоторыхъ замѣчаній автору. На страницѣ 19-й онъ пишетъ: „на это указываютъ слова архангела Гавріила къ пресвятой Дѣвѣ Маріи, сказанныя имъ по возвѣщеніи о рожденіи отъ Нея Спасителя: а сіе все произошло, да сбудется реченное Господомъ чрезъ пророка, который говоритъ: се Дѣва во чревъ приметъ“ и т. д. Этого архангелъ пресвятой Дѣвѣ вовсе не говорилъ. На страницѣ 185-й авторъ говоритъ, что „вражда злыхъ духовъ противъ Бога такъ чрезмѣрна, что всеблагій Богъ не можетъ оказать имъ милосердія Своего“... Этимъ бросается тѣнь на милосердіе Божіе, какъ будто бы оно имѣетъ предѣлъ. Господь можетъ и имъ оказать Свое милосердіе, но дѣло въ томъ, что они, по упорству, никогда не признаютъ предъ Нимъ вины своей. Въ рѣчи о созданіи человѣка (стр. 193-я) г. Царевскій пишетъ, что „образъ человѣка не былъ образомъ ангела: онъ несравненно выше ангельскаго—образъ Самого Бога“. Но ангелы тоже образъ Бога, какъ и душа человѣческая, и сказать, что образъ человѣка несравненно выше ангельскаго, не позволяетъ слово Божіе. Псалмопѣвецъ говоритъ, что человекъ: „умаленъ малымъ чимъ отъ ангель“ (Псал. VIII, 6). Неудачно выразился авторъ, когда сказалъ (стр. 227): „Богъ предлагаетъ намъ самыя разнообразныя кушанья

изъ царствъ растительнаго и животнаго“... и уже со всѣмъ неправильно грамматически написалъ: „увѣренность во всѣ эти предметы и составляетъ вѣру“ (стр. 38); нужно сказать: „во всѣхъ этихъ предметахъ“.

Вообще же книга г. Царевского производитъ весьма отрадное впечатлѣніе на читателя. Онъ даетъ и знанія истинъ вѣры, достаточныя и чисто православныя, и удовлетворяетъ религіозному чувству. При изученіи православнаго катихизиса „уроки“ г. Царевского могутъ принести несомнѣнную пользу тѣмъ, что и дополнять, и оживлять сказанное въ катихизисѣ сжато и сухо. Еще эти уроки были бы очень полезны для поученій о Богѣ, произносимыхъ въ распространяемыхъ нынѣ виѣбогослужебныхъ бесѣдахъ.

На основаніи вышензложеннаго Учебный Комитетъ полагаетъ означенную книгу Царевского одобрить для употребленія въ духовныхъ училищахъ, въ качествѣ учебнаго пособія при преподаваніи катихизиса, а также для приобрѣтенія въ церковныя библіотеки.

---

#### Отношеніе С.-Петербургскаго Славянскаго благотворит. Общества на имя Его Преосвященства.

Изъ прилагаемой копіи съ опредѣленія Св. Синода отъ 21—29 декабря 1883 года, за № 2670, \*) Ваше Преосвященство изволите усмотрѣть, что, по ходатайству Славянскаго Общества, Святѣйшему Синоду угодно было разрѣшить Обществу производить въ православныхъ церквахъ кружечный сборъ, въ пользу нуждающихся Славянъ, съ тѣмъ, чтобы само Общество смотрѣло за цѣлостію сборныхъ кружекъ и находящихся въ нихъ суммъ.

\*) Опредѣленіе это пропечатано въ № 5 Епархіальныхъ Вѣдомостей за настоящій годъ.

Совѣтъ Общества, не имѣя возможности разставить сборныя кружки для означенной цѣли въ церквахъ ввѣренной Вамъ епархіи, при посредствѣ своихъ членовъ, и слѣдить, чрезъ нихъ же, за цѣлостію сборныхъ кружекъ и находящихся въ нихъ суммъ, позволяетъ себѣ обратиться къ Вашему Преосвященству съ почительнѣйшею просьбою — не изволите-ли Вы признать возможнымъ пригласить отцовъ благочинныхъ ввѣренной Вамъ епархіи взять на себя трудъ предложить подвѣдомственнымъ имъ настоятелямъ православныхъ церквей: 1) заготовить и поставить въ церквахъ, за замкомъ и церковною печатью, за счетъ Славянскаго Общества, металлическія кружки для сбора пожертвованій съ надписью: „Нуждающимся Славянамъ“ или же сдѣлать эту надпись на прежде поставленныхъ кружкахъ для сбора пожертвованій въ пользу пострадавшихъ въ Босніи, Герцеговинѣ и Болгаріи; издержки на покрытіе расходовъ по постройкѣ кружекъ могли бы быть возмѣщены изъ пожертвованій, имѣющихъ поступить въ кружки въ теченіе перваго полугодія или же цѣлаго года; 2) по усмотрѣнію настоятелей церквей обносить эти кружки во время богослуженія; 3) высыпать изъ кружекъ, по истеченіи каждаго полугодія, въ первыхъ числахъ января и іюля, собранныя въ нихъ деньги, въ присутствіи причта, съ составленіемъ акта о времени вскрытія кружки и найденныхъ въ оной пожертвованіяхъ; 4) доставлять вмѣстѣ съ актомъ собранныя въ кружку деньги отцамъ благочиннымъ, съ тѣмъ, чтобы послѣдніе отсылали и деньги и акты или сами или же чрезъ посредство мѣстной духовной Консисторіи въ Совѣтъ Спб. Славянскаго Благотворительнаго Общества (д. Императорскаго русскаго Общества у Александринскаго театра, № 7).

На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „1884 г. апрѣля 24 дня. Славяне дѣйствительно во мно-

гомъ нуждаются и какъ соплеменные намъ братья заслуживаютъ полнаго къ себѣ сочувствія. Открыть въ пользу ихъ сборъ по всѣмъ церквамъ вѣренной миѣ епархіи; о чемъ и дать знать епархіальному духовенству чрезъ пропечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, какъ сего письма, такъ и приложеннаго при семъ (въ копіи) опредѣленія Святейшаго Синода“.

---

### Инструкція надзирателямъ 2-го Пензенскаго духовнаго училища.

§ 1. Надзиратели, какъ и всѣ служащіе при училищѣ, вообще подчинены смотрителю училища (Уст. уч. § 49), а ближайшимъ образомъ относятся къ помощнику смотрителя (тамъ же).

§ 2. Должность училищныхъ надзирателей состоитъ въ ближайшемъ наблюденіи за поведеніемъ учениковъ и имѣть главною своею цѣлію утвержденіе учениковъ въ правилахъ христіанской нравственности, развитіе въ нихъ нравственныхъ качествъ, правильныхъ понятій и убѣжденій и искорененіе недостатковъ и дурныхъ наклонностей (Уст. уч. § 95).

§ 3. Средствами для достиженія этой цѣли служатъ: примѣръ собственной безукоризненной жизни надзирателей, точное исполненіе ими своихъ обязанностей, кроткія, неуныныя и во всѣхъ случаяхъ благожелательныя, но не переходящія въ слабость, отношенія къ ученикамъ, такъ, чтобы ученики видѣли въ надзирателяхъ не карателей, а воспитателей, желающихъ имъ всякаго добра (Уст. уч. § 97).

§ 4. Надзиратели должны быть доступны ученикамъ, внимательно выслушивать ихъ просьбы и желанія, входить во всѣ ихъ нужды, заботиться о ближайшемъ ознакомленіи съ воспитанниками, неунынно наблюдать за ихъ жизнію во

всѣхъ ея проявленіяхъ, стараться всевозможными средствами о развитіи въ ученикахъ честности, прямоты, откровенности, отвращенія ко лжи даже въ тѣхъ случаяхъ, когда откровенное сознаніе ученика можетъ повлечь для него самого или для товарищей его какое-либо дисциплинарное взысканіе.

§ 5. Надзиратели обязываются присутствовать при утренней и вечерней молитвѣ учениковъ, во дни воскресные и праздничные при всенощномъ богослуженіи и литургіи, ежедневно въ столовой за обѣдомъ, ужиномъ и чаемъ. Въ первомъ и послѣднемъ случаѣ по очереди, а во второмъ оба.

§ 6. Надзиратели обязываются заявлять помощнику смотрителя или смотрителю относительно тѣхъ или другихъ матеріальныхъ нуждъ и недостатковъ, усматриваемыхъ или лично ими самими или заявленныхъ учениками, какъ-то: относительно чистоты и опрятности классныхъ комнатъ, спаленъ, корридоровъ, относительно ихъ отопленія, освѣщенія, освѣженія и проч., относительно порядковъ въ столовой и банѣ.

§ 7. Надзиратели приучаютъ учениковъ бережливо относиться къ одеждѣ и обуви, въ порядкѣ и аккуратности содержать классныя принадлежности и вещи, какъ-то: книги, тетради и проч.

§ 8. Надзиратели должны слѣдить, чтобы послѣ обѣда до вечернихъ занятій ученики не находились въ спальныхъ юмнатахъ и не ложились спать (спальны должны быть запертыми), сопровождать учениковъ во время ихъ прогулокъ, по мѣрѣ возможности наблюдать за ними во время игры и въ особенности при гимнастическихъ упражненіяхъ.

Примѣчаніе. Доволяются ученикамъ игры подобныя слѣдующимъ: а) бѣганье въ запуски, б) игра въ резиновый дутый мячикъ, в) упражненіе въ лазаньи на гимнастиче-

скихъ приборахъ, г) игра въ городки, д) игра въ кошку и мышку, е) катанье на конькахъ и салазкахъ и др. под.; дозволяется и даже рекомендуется въ рекреационное время игра на скрипкѣ, гитарѣ и пѣніе какъ хоровое, такъ и одиночное. Но пѣніе пѣсенъ неприличныхъ духовнымъ воспитанникамъ строго воспрещается (Уст. дух. семинар. § 160).

§ 9. Надзиратели должны наблюдать, чтобы ученики рапѣ срока не входили въ спальныя комнаты, въ спальныхъ комнатахъ не производили шума и беспорядка, вставали въ назначенное время по звонку. Для болѣе удобнаго надзора за учениками въ ночное время, надзиратели спятъ въ особой комнатѣ вблизи спаленъ воспитанниковъ.

§ 10. Должны наблюдать, чтобы никто изъ учениковъ не выходилъ въ городъ изъ училища безъ дозволенія начальства; ежедневно повѣрять наличность учениковъ утромъ въ самомъ началѣ уроковъ, — вести ежедневно журналъ о больныхъ и отсутствующихъ и немедленно сообщать о таковыхъ помощнику смотрителя или смотрителю и, когда потребуется, по распоряженію начальства, тотчасъ отправляться на квартиры отсутствующихъ учениковъ и спрашивать о причинахъ отсутствія (въ этомъ случаѣ къ услугамъ надзирателей должна быть лошадь).

§ 11. Въ часы вечернихъ занятій надзиратели должны слѣдить, чтобы ученики вели себя чинно, занимались приготовленіемъ урока; послѣ приготовленія урока посвящали время чтенію полезныхъ книгъ, рекомендованныхъ преимущественно преподавателями; но чтеніе книгъ, не имѣющихъ отношенія прямого и непосредственнаго къ урокамъ, хотя бы и полезныхъ самихъ въ себѣ, пока не приготовлены уроки, должны запрещать; особенное вниманіе должны обращать на лѣнливыхъ и малоусѣбвающихъ, о каковыхъ они получаютъ свѣдѣнія изъ учительскихъ журналовъ или изъ

устъ самихъ преподавателей; при случаѣ выслушивать ихъ уроки и оказывать посильную помощь своими объясненіями пунктовъ трудно усвояемыхъ.

§ 12. Между проступками учениковъ надзиратели должны различать обычныя дѣтскія шалости и болѣе важныя проступки; въ первомъ случаѣ они могутъ самолично распорядиться и по собственному соображенію подвергать учениковъ тѣмъ или другимъ дозволеннымъ взыскаціямъ, каковы: замѣчанія, выговоръ наединѣ, лишеніе участія въ играхъ и внушеніе провинившемуся ученику съ объясненіемъ занести его поступокъ въ штрафную книгу; о проступкахъ болѣе важныхъ, произведши надлежащимъ образомъ дознаніе и разслѣдованіе, доводятъ до свѣдѣнія помощника смотрителя и самого смотрителя, получаютъ отъ нихъ особыя распоряженія, объявляютъ эти распоряженія ученикамъ, если помощникъ или смотритель не найдутъ нужнымъ передавать эти распоряженія лично, наблюдаютъ за выполненіемъ учениками наложенныхъ на нихъ штрафовъ и наказаній.

§ 13. Участвуютъ въ составленіи помощникомъ смотрителя ежемѣсячныхъ вѣдомостей о поведеніи учениковъ.

### ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Перемѣщены священники: 1) Саранскаго собора Александръ Львовъ въ село Скрабино того же уѣзда; 2) села Воскресенскаго, пензенскаго уѣзда, Александръ Княжескій въ село Владыкино, мокшанскаго уѣзда; 3) чембарскаго уѣзда, села Невѣжкина, Николай Невзоровъ и села Алексѣевки Осеоктисть Тихоміровъ—одинъ на мѣсто другаго; 4) села Мокраго Мичкаса, нижнеломовскаго уѣзда, дьячекъ Иванъ Преображенскій въ с. Чертково, пензенскаго уѣзда;

5) на ровчатскаго уѣзда села Красаевки причетникъ Иванъ Разумовъ и села Кадыковки Осдоръ Діалектовъ—одинъ на мѣсто другаго.

Опредѣлены: 1) псаломщикъ села Шигаева, на ровчатскаго уѣзда, Василій Перовскій во священники въ с. Васильевку, керенскаго уѣзда; 2) сынъ діакона Иванъ Покровскій въ причетники въ с. Поляны, чембарскаго уѣзда.

За смертію исключается изъ списковъ священникъ села Васильевки, керенскаго уѣзда, Михаилъ Малленовъ.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

1) крестьянинъ Петръ Хвастуновъ къ церкви села Орловки, на ровчатскаго уѣзда; 2) крестьянинъ Карпъ Ермаковъ къ церкви села Шелданса, керенскаго уѣзда; 3) крестьянинъ Иванъ Сухановъ къ церкви села Любятина, пензенскаго уѣзда и 4) крестьянинъ Савва Лѣсковъ къ церкви села Муромки, ниже-ломовскаго уѣзда.

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 27 апрѣля 1884 года за № 3. О совершеніи молебствія, по случаю вступленія въ совершеннолѣтіе Его Императорскаго Высочества, Государя Наслѣдника Цесаревича, Великаго Князя Николая Александровича.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, по случаю вступленія 6 наступающаго мая въ совершеннолѣтіе Его Императорскаго Высочества, Государя Наслѣдника Цесаревича, Великаго Князя Николая Александровича, имѣли сужденіе о совершеніи, по столь радостному для всѣхъ подданныхъ событію, во всѣхъ церквахъ Имперіи благодарственнаго Господу Богу молебствія. Приказали: Въ церквахъ обѣихъ столицъ 6 на-

ступающаго мая, по случаю всерадостнаго событія вступленія въ совершеннолѣтіе Его Императорскаго Высочества, Государи Наслѣдника Цесаревича, Великаго Князя Николая Александровича совершить благодарственное Господу Богу молебствіе по особо установленному для сего послѣдованію, съ цѣлдневнымъ колокольнымъ звономъ, а во всѣхъ прочихъ церквахъ Имперіи послѣ предварительнаго сношенія съ гражданскимъ начальствомъ, въ первый слѣдующій по полученіи сего указа праздничный или воскресный день благодарственное молебствіе, съ обыкновеннымъ колокольнымъ звономъ, при чемъ въ кафедральныхъ соборахъ совершить таковое самимъ Преосвященнымъ Архіереямъ, а въ городскихъ соборахъ и монастыряхъ настоятелямъ соборнѣ, о чемъ и предписать всѣмъ Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ, Московской и Грузино-Имеретинской Святѣйшаго Синода Конторамъ, Управляющему гвардейскимъ духовенствомъ Главному Священнику Арміи и Флотовъ, Завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ и настоятелямъ лавръ и ставропигіальныхъ монастырей указами, съ приложеніемъ при указахъ Преосвященнымъ Митрополитамъ Новгородскому и С.-Петербургскому и Московскому потребнаго количества экземпляровъ особо установленнаго на сей случай молебнаго послѣдованія.

---

**Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,  
Преосвященному Антонію, Епископу Пензенскому  
и Саранскому.**

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали представленіе Вашего Преосвященства, отъ 5 апрѣля 1884 года за № 2485, въ коемъ ходатайствуетъ о дозволеніи почтить 30 мая теку-

щаго года столѣтнюю годовщину въ Бозѣ почившаго въ Пензенскомъ кафедральномъ соборѣ Преосвященнаго Иннокентія торжественнымъ служеніемъ и поминовеніемъ, съ приглашеніемъ къ участию въ семь торжествъ, какъ свѣтскихъ властей и дворянства, такъ и учебныхъ заведеній, купечества и всѣхъ городскихъ сословій. Приказали: Дать знать Вашему Преосвященству указомъ, что къ приведенію въ исполненіе настоящаго Вашего ходатайства со стороны Святѣйшаго Синода препятствій не встрѣчается. Апрѣля 25 дня 1884 года.

Пензенская дух. Консисторія предлагаетъ духовенству Пензенской епархіи, не пожелаетъ ли кто изъ нихъ написать для своихъ церквей противораскольническія сочиненія, во 1-хъ) Опытъ сличенія церковныхъ чиновъ послѣдованій по изложенію церковно-богослужебныхъ книгъ, сочин. Іеромонаха Филарета, 2) Истиннодревняя и истинно-православная Христова церковь, митрополита Григорія и 3) Собранія сочиненій настоятеля Никольскаго единовѣрческаго монастыря, архимандрита Павла. Цѣна изданіямъ за экземпляръ первому—15 к., второму—1 р., третьему—1 р. 75 к. въ печатной оболочкѣ.

Редакторы, преподаватели семинаріи: ( А. Поповъ.  
( Н. Смирновъ.

Дозволено ценз. Пенза, 15 мая 1884 г. Цензоръ, рект. сем., прот. С. Масловскій.

Печатано въ Пензенской Губераской Типографіи.